



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com 广告



有宅必有沟，这是崇明岛老式民居的一大特色。如果有了宅子，却没有一条像样的四厅头宅沟，那么这个宅子就不完美，就会失去应有的庄严气魄……在碧波荡漾的宅沟包围的老宅子里，有亲情、友情还有人间的冷暖故事，让人无法遗忘。

◆**我住的老宅**，在崇明岛中部的一个村子里，它已有近百年的历史。在那里，我度过了快乐的青少年时期，即使离开崇明以后，还会经常回来，探望年迈的父母，直到他们相继离世，就很少去了。

今年深秋的一个下午，当我再次踏上这个熟悉的老宅子时，一股苍凉感爬上心头。这里已经面目全非，很大的一个宅子只剩下两间摇摇欲坠的破房子，显得孤单无助。一块块豆腐块般的房基，上面种满了品种各异的蔬菜，偶尔看到几位已经搬入远处楼房里的堂妹和堂弟媳们，蹶着屁股挖上满满一筐蔬菜匆匆离去，还有几个堂弟和侄子披着晚霞挥汗如雨地辛勤劳作，神情专注。

眼前的一切变得那么陌生，唯有那条老宅沟还毫无生机地躺在那里，里面的水已经发绿，时时散发出些许恶臭。它像一位病人膏肓的老人等待着死亡的到来。

原来这个宅子很有气势。我的高祖是从别的地方搬来的，开始只有三间茅草房。到了太爷爷手里，弟兄两人头脑活络，积攒了较多财富。于是谋划起建造一座四厢宅子。宅子建造得很快，一个多月就完工了。一条深深的水沟挖得明镜一般，把整个宅子围起来。宅沟后面是一大片竹林，宅子正前方的沟面上架起一座木板桥，通往外部世界。人们通常把宅沟桥外边称为桥门头。男子讨媳妇，新娘进宅子时要在桥门外点起三个绑着红纸的稻柴把，俗称三灯旺火。等三个火把熄灭后，新人才能进里宅。

我的太爷爷是乡间很有名望的绅士，这个宅子也曾经无限风光过，后来就衰落了。到我记事的时候，宅上已经发生了较大的变化。房子都是普通的五路头(房顶五根木头作横梁)，草瓦房参差不齐，唯有老宅沟还像忠诚的卫士那样环绕在宅子四周，水面清澈透明。宅沟上的木桥依然很结实，宅后的竹林越来越茂密。

上世纪六十年代以后，宅沟上的桥拆除换成了泥坝，但大家依旧把宅子外边唤作桥门头。全宅子的后代们过着快乐无忧的生活。每户人家房子后边的墙脚边种满了各种花草，说这样可以防止蜈蚣入侵。杏树、柿子树、梅树、桃树琳琅满目，宅沟水面上站立着荷花、菱秧，紧靠沟沿的水中还长着茭白，岸边垂柳弯弯，与宅沟后面的竹园遥相辉映夺人眼球。

每家后门口宅沟沿上架着一座伸向沟中心的水桥。淘米、洗菜、洗衣服很方便，有时把宅沟里清澈的水打上来，灌满一缸后放进稍许明矾就能做饭和饮用。妇女们差不多在相同的时间里上水桥，一边做事一边拉家常，配上沟面上被微风吹动的涟漪活脱脱一幅农家女心灵手巧闲情逸致的画面。

◆**宅沟里每年春季放养鱼苗到冬季长大**。沟里有很丰富的自然资源，青苔蕴草使鱼儿长得很快。还会滋生出很多野鱼。虾兵蟹将争相生长，使宅沟变成了农家的聚宝盆。宅子上的人很自觉，如果平时钓到或抓到家养的鱼，会自觉放生回沟里，因为这是全宅子人共有的资产。

春天油菜花泛黄的时候，我和堂小叔白天挖好蚯蚓，晚上蹲在竹园边的沟沿上开始钓菜花鳗鲤，一个晚上可钓五斤以上，第二天拿到镇上去卖，挽回学习用品。白天有时兴趣来了拿块拦虾网，在水桥下使劲搅水，片刻间活蹦乱跳的大沟虾撞入网中，那时水里没有农药的侵害，这绝对是放心水产品。

每年十月份以后，西北风一刮，就能钓蟹。我上初二那年十一月份的一个星期天，县城里的姑父来我家做客。在那艰苦岁月里，虽然自家生活过得很淡泊，但对于客人总是倾其所有地招待。我娘烧了满满的一桌蔬

情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)



口述:明明 文字:施卫国

乡村宅沟情结

菜，爹爹买来三斤老白酒，准备与姑父一醉方休。他内疚地对姑父讲：“妹夫，你大老远地从城里赶来，今天只能以蔬菜招待你很怠慢！”我马上对老爹说：“你们喝慢点我有办法。”

我迅速到柴房里拿了几个蟹罾(钓蟹用的工具)，拿了半罐蚯蚓系好后把蟹罾沉到宅沟里。西北风刮得呼呼响，不到半小时，五个蟹罾起网时竟然钓到了八只乌丘蟹，每只足有三两重。我娘做了满满两大碗面拖蟹。我老爹紧皱的眉头舒展了，和我姑父一頓酒喝到下午三点钟。姑父临走时还卷着舌头含糊不清地对我说：“小鬼头，下次我还来吃你钓的老毛蟹。”我很有成就感地傻笑着。

我的大堂弟是个摸鱼高手，一个寒冷的上午，他让我们宅子上所有的孩子集中到宅沟边去抓鱼。我在最上面用一只手使劲抱住岸边的树干，其他人从我开始手拉手接龙，堂弟在最下边，接近水面时把卷起袖管的手伸进沟沿下边的鱼洞里。他屏住气息脸涨得通红，嘴里呼出一连串热气。不到半小时就有四五斤鱼抓上来。他的手臂冻得红肿，而大家也累得都差点趴倒。一大堆鱼倒在场心上，按人头均分，我们拿到了胜利的果实，脸上绽放着花朵般的笑容。

◆**到了春节前夕**，干宅沟是件大事，宅子上的长辈们会聚在一起，商量具体干沟时间和准备工作。

那时水泵很少，把一宅沟水弄干全凭男人们站在沟沿两边，拉着绑了绳子的粪桶，像荡秋千般把水泼向临时筑起泥坝的另一端民沟里，汇入到大河中去。

干宅沟的消息传得特别快，附近的村民从四面八方赶来。宅沟沿两边站满了大人小孩。沟里的水渐渐变少，大小鱼跃出残留的水面活蹦乱跳，好像随时可能飞到岸上似的。人们呼喊声此起彼伏。他们在竹园里前拥后挤，把嫩竹竿踩得啪啪乱响，内宅传来了好婆好公的叫骂声。

几百斤的鱼从宅沟里搬到场心上，全宅人拿着篮子围成一圈。我也拿着篮子挤在人群中。每家都能分到十几、二十斤不等，有的吃不了可以做咸鱼，到来年开春再慢慢享用。

捉完鱼的宅沟里还有很多年轻男人和几个大胆的姑娘卷着裤脚管在浑浊泥浆中捡鱼，俗称淘沙(捞没有捉光的鱼)，运气好的还能在烂污泥中抓到甲鱼和黑鱼。一次干宅沟让所有人欢天喜地。

接下来要对宅沟进行疏通，男人们挥舞雪亮的蟹撬千婆(木头做的可接泥块的工具)参战。两个人一档，握蟹撬者立在沟底掘泥块，技术好的泥块像磨刀的细石头，掘出的泥块送到沟沿边手握千婆的人那里豁出去，顷刻间黑色的泥块堆满了岸边，春节一过再撒在菜地上，一定是上好的有机肥料。

疏通宅沟以后水面更清澈，水深一般在二米左右，所以大人们不允许小孩在宅沟边玩水。我有个十四岁小伙伴，在自家宅沟边玩水淹死了，他父母哭得呼天抢地。宅子上的人怕这孩子的阴魂不散，专门请养牛郎牵着那头凶狠的公牛，在宅沟里来回走了十多圈。

有一年数九寒天，宅沟里结了难得一见厚厚的坚冰。我们全宅子的孩子大胆地走到冰面上疯玩。戴着毡帽的堂兄弟们推铁环、甩牌霸、踢毽子。扎着羊角辫子的堂姐堂妹们跳橡皮筋，嘴里还哼着那个时代的儿歌。她们在冰面上划下一条条白色印痕，齐正的方格代表房子，女孩们抬起一只脚尖弹跳着把小瓦片踢过一个个方格子，谁先把瓦片移到终点说明把新房子造完成，那就是胜利者，我们的童年欢乐无比。

◆**我们宅子上的第五代子女也已长大**，女孩嫁出去简单，准备些嫁妆往男方家一送完事。可是儿子就不一样了，崇明男人讨娘子要准备两间房子一张床。这是必备的条件。

宅基地是个很头疼的问题，宅沟以外都是集体的田，宅上人想出了办法，先在自己家房后搭一间小点的房子，把父母住的大房子腾出来给儿子结婚用。但有时房后的那点地方不够用，便想到了壑宅沟沿。就是把宅子外集体民沟沿的箩子泥挖来，傍在自家房后宅沟边上，使房后的土地面积有所增加。这样本来笔直的宅沟沿出现了弯弯曲曲凹凸不平的情况，宅沟的美观被破坏了。但这也是无奈之举。

后来建房政策渐渐放宽了，只要申报就可以在宅外的集体大田里批到房基，壑沟沿这项发明完成了它的历史使命。

改革开放后，宅子上的第五代人富了起来，有的做起了小生意，有的开起了小工厂，有的做起了房产生意，成为了腰缠千万的大佬。人们纷纷弃宅而去，新建的楼房一家比一家洋气。只有搬不走的老宅沟越来越孤单，沟里长满了杂草和青苔，堆积了很多污泥垃圾，再也没有人疏通整理了。

在我的记忆中，岛上雄伟的四厢宅很多。那里竹林茂密，宅沟又宽又深，经济富有人家的宅子上，房子都是七路头拔廊的大瓦房。有的房内装有木地板，雕花家具和大开门床摆设古朴。推开公堂屋高高的格子门，在呱呱的响声中有种庭院深深豪气逼人的感觉，不亚于电视剧《大宅门》中的场景。

现在崇明岛上，河道四通八达，河满水清，农民的住宿也变成了别墅楼房，四厢宅子已经很少见到，当然宅沟也就没有了存在的意义了。但那时一条宅沟围着的四厢宅子里面，同宗同亲间的团结友爱，一家有难全宅帮忙的浓浓情感，却永远留在人们的记忆里。